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solut notig ist. Auf diese Gesellschafisform wie auf die
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samen Kampf ums Dasein ergiinzen wilrden, nur weil man

stille (Gesellschaft machen wir unsere Kollegen gern aul- die Formen nicht recht kennt oder auf diese Lisung noch }
merksam, Beide bieten fiir viele Verhiltnisse ein ausge- nicht gekommen ist. Auf entsprechenden Wunsch aus -
zeichnetes Mittel zur VergroBerung des Geschiftes. Und  Kollegenkreisen werden wir gern einen Mustervertrag fiir I
oft unterbleiben solche Vereinigungen von Kollegen, die Stille Gesellschaften® und fir die zulest dargestellten !
sich prachtig fiirs praktische Leben und fiir den gemein- ,Gesellschaften® mitteilen. |
n
Der Hakengang®). |
Stellen wir uns vor, dall wir die Uhr, soweit wir sie  bewegung nach oben zu verlassen. Es hat der Sicher-
bis jetst beobachtet haben, zusammenseten und das Ge- heit des Abfalls wegen, ein kleines Stiickchen freien Fall |
wicht anhiéngen wiirden, so wirde das Werk in ganz und legt sich dann mit einem andern Zahn aunf die Aus-
kurzer Zeit ablaufen, und von einer Zeitmessung wire gangsklaue b. Durch die Schwungkralt des Pendels geht |
gar keine Rede. Es ist daher nitig, eine Vorrichtung an nun der Haken noch etwas weiter in der Richtung des I.
das Riaderwerk anzuschliefien, durch die dieses schnelle Pleils. Infolgedessen bewegt sich die Klaue a nach oben, :
Ablaufen des Werkes gehemmt, zu einem langsamen, mub aber bald, durch den Widerstand des Rades. das
regelmiligen umgewandelt wird. Diese Vorrichtung dabei zuriickgetrieben wird (,,Riickfiithrun o), und durch
nennt man die Hemmung oder den Gang, das Authdren des Pendelschwungs gendtigt, sich wieder
Sie besteht aus einer Hebelanordnung, die in die zuriickbewegen. Dabei driickt das Steigrad durch die
Ziahne des lesten Rades eingreift und das Rad zeitweise Kraft des Gewichtes an die_Ausgangsklaue ,,Hebung'')
aufhalt und wieder frei- und ersett dadurch dem
gibt. Dieses Aufhalten Pendel diedurch Reibung
und Freigeben mub in verloren gegangene Kraft
kurzen, gleichmaBigen ,,Antrieb"). Sobald es
Zwischenraumen  erfol- wieder abfallt, legt sich
oen,  Die GriBe dieser ein neuer Zahn auf die
LZwischenraume wird Eingangsklaue, der zu-
durch die Schwingungen erst, da das Pendelim , Er-
des Gangreglers bhe- gidnzungsbogen” weiter-
stimmt. schwingt, Widerstand |
In der Schwarzwiilder leistet und dann beim I
Uhr wird als Hemmung Riickschwung des Pen-
derHakengang und als dels, .Hebung und An-
(rangregler das Pendel trieb” erteilend, perade
angewendet; das Verbin- s0 arbeitet wie der andere
dungsstiick beider heifit Zahn vorhin an der Aus-
Gabel. gangsklaue. Der Gang
DerHakengang wurde kehrt dann in die gezeich-
um das Jahr 1680 von nete Stellung zuriick, und |
dem englischen Uhr- das Spiel beginnt von y

macher Clement er-
funden, Vorher war der
Spindelgang, zuerst in
Verbindung mit einer Art
Unruh (Schwengel oder
Wag penannt), spiter
in Verbindung mit dem
Pendel im Gebrauch, Der
Hakengang ist heutezwar
nicht mehr der beste Gang
fiir Pendeluhren, er wird
jedoch seiner Einfachheit
und geringen Empfind-

lichkeit wegen noch im- LI |

mer in billigen Pendel-
uhren angewandt, Richtig
ausgetithrt finden wir ihn
in Schwarzwilder Uhren

Abbildung 1.

neuem.

Bei der Anlage eines
Ganges sind mehrere
wichtige Punkte zu be-
achten., Um den Druck
aufdieHakenwelle c miig-
lichstgering zu gestalten,
sollte der Druck des Steig-
rads auf die Hakenklauen
in den Tangenten m f und
m g des Rades wirken;
im Schnittpunkt dieser
Tangenten, also in m,
wiirde dann der Dre-
hungspunkt der Haken-
welle liegen.

Aus der Zeichnung ist

nurselten, da bei dem aus

einem Stiick Stahlblech gebogenen Haken jene Genauig-
keit unméglich ist, die erreicht wird, wenn der Haken aus
einem massiven Stiick Stahl gefertigt ist, wie dies z. B.
bei den Pariser Stuguhren der Fall ist.

Die beiden Enden des Hakens, Klauen genannt,
greifen in die Zahne des Steigrades ein und hindern es
s0 am Ablaufen. Abb. 1 zeigt einen Gang, wie wir ihn
in gewdhnlichen Schwarzwiilder Uhren finden. Das Rad
hat 40 Zahne, der Haken, aus einem Stiick Stahlblech
gebogen, greift iiber 31/, Zihne, Das Steigrad dreht sich
in der Pleilrichtung, ist also in der gezeichneten Stellung
gerade im Begriffe, die Eingangsklaue a bei threr Weiter-

ol -j"-llr-'_ dem newen Lehrbuch Jul, Hanke : Lie Uthrmacherlehre. Verlag
ter Leipziger Ubrmacher-Zeltong,  Prois Mk, 530,

zu ersehen, dab bei dieser
Anlage die Lagerung des
Drehpunktes im Schnittpunkte der Tangenten nicht gut
maglich wire, denn die Zahnspiten wiirden am Haken
streifen. Der Drehpunkt wird daher meist so wie in
Abb. 1 etwas nach oben verlegt, so dab er etwas iiber den
Schnittpunkt der Tangenten zu stehen kommt. Bei der
Schwarzwélder Uhr mit ihrer betrdachtlichen iberschiissigen
Kraft wird dieser kleine Fehler kaum fihlbar. Die Welle
15t, wie aus Abb. 2 zu ersehen, ausgeschnitten, so dal der
Haken von oben gefafit wird.

Ein schlimmer Fehler ist die unrichtige Form des
Hakens. In vielen Fillen ist er zu weit oder zu eng.
In beiden genannten Fallen muB der Gang sehr seicht
stehen, d. h. der Haken muf sehr weit vom Steigrad ent-
fernt sein, damit sich die Klauen nicht auf die Zahnspiten
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